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 ค ำช้ีแจง ก ำหนดใหใ้ชส้มกำร และค่ำคงท่ีดงัต่อไปน้ี 
1. ใหใ้ชก้ฎของคูลอมบใ์นรูป f  = 

Q1Q2

4πε0r2
 

2. สัญลกัษณ์ g ในขอ้สอบหมำยถึงขนำดของควำมเร่งเน่ืองจำกแรงโนม้ถ่วงโลก 

3. ขอ้ท่ีค ำตอบเป็นสัญลกัษไ์ม่ตอ้งแทนค่ำ g  

 แต่ขอ้ท่ีเป็นตวัเลขใหใ้ชค้่ำ g = 9.8 m/s2 

4. sin37° = 
3

5
  

5. เลขอโวกำโดร : 6.02 × 1023    

6. ค่ำคงตวัของแก๊ส R = 8.31 J/mol•K 

7. ควำมดนั 1 บรรยำกำศ = 1.013 × 105 N/m2 

 

ตอนท่ี 1   ขอ้ 1-20 แบบปรนยั 4 ตวัเลือก เลือก 1 ค ำตอบท่ีถูกท่ีสุด 

 
1. เม่ือวตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยควำมเร็วสูงสุดในของไหล จะมีแรงตำ้นท่ีมีขนำดดงัสมกำร F = kv2A เม่ือ v คือ ขนำด

ควำมเร็วของวตัถุ และ A คือพื้นท่ีหนำ้ตดัของวตัถุ จำกสมกำรน้ี k ควรจะเป็นปริมำณใด 

1. ควำมหนำแน่น 

2. ควำมหนืด 

3. มวล 

4. อตัรำกำรไหล 
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2.  กระดำนล่ืนเป็นเคร่ืองเล่น โดยทัว่ไปมกัออกแบบให้ช่วงบนของกระดำนมีควำมชนัมำก แลว้ค่อย ๆ ลด

ควำมชนัลงท่ีปลำยดำ้นล่ำงของกระดำน ขนำดของควำมเร็วและและขนำดของควำมเร่งของเด็กขณะท่ีเล่น

กระดำนล่ืนจะเป็นอยำ่งไร 

1. ขนำดของควำมเร็วและควำมเร่งมีค่ำคงท่ี 

2. ขนำดของควำมเร็วและควำมเร่งเพิ่มขึ้น 

3. ขนำดของควำมเร็วเพิ่มขึ้น ขนำดของควำมเร่งคงท่ี 

4. ขนำดของควำมเร็วเพิ่มขึ้น ขนำดของควำมเร่งลดลง 

 

 

 

 

 

 

3. ลิฟต์ตวัหน่ึงเดิมอยู่น่ิง จำกนั้นเคล่ือนท่ีขึ้นดว้ยอตัรำเร่งคงตวั 2.0 เมตร/วินำที2 ในทิศขึ้น เม่ือเวลำผ่ำนไป 

2.0 วินำที หลอดไฟซ่ึงอยู่สูงจำกพื้นลิฟต์ 2.95 เมตร เร่ิมหลุดจำกเพดำนลิฟต์ จงหำว่ำ หลอดไฟจะอยู่ใน

อำกำศนำนก่ีวินำที ก่อนท่ีจะกระทบพื้นลิฟต ์ก ำหนดให ้g = 9.8 เมตร/วินำที2 

1. 
1

2
 

2. 
1

√2
 

3. √2 

4. 
3

√2
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4. ลูกปิงปองมวล m ปริมำณ V ถูกยึดไวใ้ตน้ ้ ำดว้ยเชือกเส้นหน่ึงท่ีกน้ภำชนะ ซ่ึงบรรจุดว้ยน ้ ำท่ีมีควำมหนำแน่น 

𝜌 ถำ้เชือกขำด ลูกปิงปองจะลอยขึ้นมำ โดยมีขนำดควำมเร็วมำกขึ้น แต่แรงของน ้ ำจะมำกขึ้นตำมขนำดของ

ควำมเร็วไปดว้ย จนในท่ีสุด ลูกปิงปองจะมีควำมเร็วคงตวัค่ำหน่ึง จงหาขนำดของควำมเร็วคงตวัน้ี ก ำหนดให้ 

แรงต้ำนของน ้ ำต่อกำรเคล่ือนท่ีขึ้นของลูกปิงปองมีขนำดเท่ำกับ Cv เม่ือ C เป็นค่ำคงท่ี และ v เป็นขนำด

ควำมเร็วของลูกปิงปองขณะลอยขึ้นมำ 

1. 
ρVg

g
 

2. 
mg + ρVg

C
 

3. 
mg − ρVg

C
 

4. 
ρVg − mg

C
 

 

 

 

 

5. ลูกบอลสองลูกมีมวลเท่ำกนั ปล่อยจำกระดบัควำมสูงเดียวกนั กระทบพื้นดว้ยช่วงเวลำท่ีเท่ำกนั แต่ลูกบอลลูก

ท่ี 1 กระดอนขึ้นจำกพื้นไดสู้งกว่ำลูกบอลลูกท่ี 2 ถำ้ก ำหนดให้ F1 และ F2 แทนขนำดของแรงท่ีพื้นกระท ำต่อ

บอลลูกท่ี 1 และ 2 ตำมล ำดบั จงเปรียบเทียบขนำดของแรงทั้งสอง โดยไม่ค  ำนึงถึงแรงตำ้นอำกำศ 

1. F1 > F2 

2. F1 < F2 

3. F1 = F2 

4. F1 อำจจะมำกกวำ่หรือนอ้ยกวำ่ F2 ขึ้นกบัขนำดของลูกบอลทั้งสอง 
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6. วตัถุมวล m = 0.20 กิโลกรัม ควำมเร็ว 3.0 เมตร/วินำที เขำ้ชน

ทรงกลมมวล M = 1 kg ซ่ึงหอ้ยอยูน่ิ่ง ๆ ดว้ยเชือกเบำ ดงัรูป หลงั

ชน วตัถุมวล m ตกลงมำตรง ๆ ในแนวด่ิง  

จงหำระยะในแนวด่ิงสูงสูดท่ีมวล M จะเคล่ือนท่ีขึ้นไปไดห้ลงัชน 

1. 0.092 m 

2. 0.013 m 

3. 0.018 m 

4. 0.450 m 

 

 

 

 

 

7. นกัยิงธนูค่อย ๆ เหน่ียวสำยธนู โดยดึงลูกธนูมวล 20 กรัม เขำ้หำตวัเป็นระยะ 0.60 เมตร และให้ธนูน่ิงขณะ

เล็งเป้ำ โดยในขณะท่ีเขำดึงลูกธนูนั้น เขำตอ้งค่อย ๆ เพิ่มขนำดของแรงดึงขึ้น และเม่ือดึงลูกธนูเป็นระยะ    

0.60 เมตร เขำตอ้งใชแ้รง 120 นิวตนั พอดี จงหำขนำดของควำมเร็วของลูกธนูเม่ือปล่อยสำยธนู ก ำหนดให้

ควำมยดืหยุน่ของคนัธนูเป็นไปตำมกฎของฮุก และพลงังำนทั้งหมดในสำยธนูถูกส่งผำ่นไปยงัลูกธนู 

1. 19 m/s 

2. 27 m/s 

3. 60 m/s 

4. 85 m/s 
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8. จำกรูปกรำฟเส้นประแสดงเส้นทำงกำรเคล่ือนท่ีแบบโพรเจคไตลใ์นกรณีท่ีไม่มีแรงตำ้นอำกำศ แกน x แสดง

ต ำแหน่งในแนวระดบั แกน y แสดงต ำแหน่งในแนวด่ิง หำกเปล่ียนเง่ือนไขให้เป็นแบบท่ีมีแรงตำ้นอำกำศ 

กรำฟของเส้นทำงแสดงกำรเคล่ือนท่ีจะเป็นดงัเส้นใด 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

 

 

 

 

 

9. ปล่อยมวล m ให้ไถลลงจำกคร่ึงทรงกลมล่ืน โดยเร่ิมไถลจำกหยุดน่ิง

ท่ีมุม 37 องศำ กบัแนวด่ิง ดงัรูป  

มวล m จะหลุดออกจำกผิวทรงกลมท่ีมุมใดวดัจำกแนวด่ิง 

1. arccos(
2

5
)  

2. arccos(
2

3
) 

3. arccos(
3

10
) 

4. arccos(
8

15
) 
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10. คำนสม ่ำเสมอ AB ยำว 4.0 m มีน ้ ำหนัก 200 N ปลำยคำน A ตรึงดว้ยบำนพบัล่ืนติดก ำแพง ปลำยคำน B     

มีเชือกผกูโยงไวก้บัก ำแพงท่ีจุด C และมีน ้ำหนกั 300 N แขวนอยูด่ว้ย ดงัรูป  

จงหำขนำดของแรงตึงในเส้นเชือก T 

1. 400 N 

2. 500 N 

3. 667 N 

4. 833 N 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. อนุภำคประจุสำมอนุภำค ได้แก่ -12 𝜇C, +27𝜇C และ q วำงอยู่บนแกน x โดยแต่ละอนุภำคอยู่ในสมดุล

ภำยใตแ้รงไฟฟ้ำ ถำ้อนุภำค -12 𝜇C อยูท่ี่จุดก ำเนิด และอนุภำค +27 𝜇C อยูท่ี่ต ำแหน่ง  x = +10 cm  

จงหำ ต ำแหน่งของประจุ q 

1. -20 cm 

2. -10 cm 

3. -4 cm 

4. +20 cm 
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12. ประจุ +2Q ถูกตรึงอยู่ท่ีจุดตน้ก ำเนิด และประจุ -Q ถูกตรึงอยู่ท่ีจุด (6, 0) สนำมไฟฟ้ำลพัธ์เน่ืองจำกประจุทั้ง

สองท่ีจุด (3, 4) มีทิศทำงท ำมุมเท่ำใดกบัแกน x          

1. arctan
4

9
 

2. arctan
1

2
 

3. arctan
3

4
 

4. arctan2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

13. อุปกรณ์ไฟฟ้ำอนัหน่ึงมีตวัตำ้นทำน X ซ่ึงต่อขนำนเขำ้กับตวัตำ้นทำนอ่ืน ๆ อีกสำมตวัดงัรูป เม่ือใช้โอห์ม-

มิเตอร์วดัต่อคร่อมจุด a และ b อ่ำนค่ำได ้2.0 โอห์ม ควำมตำ้นทำน X มีค่ำเป็นก่ีโอห์ม 

1. 1.2 Ω 

2. 3.0 Ω 

3. 5.0 Ω 

4. 6.0 Ω 
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14. วงจรหน่ึงประกอบดว้ยตวัตำ้นทำนและตวัเก็บประจุ ดงัรูป เม่ือ

ต่อแหล่งจ่ำยท่ีมีควำมต่ำงศกัย ์12 V เขำ้กับวงจรและปล่อยให้

ประจุเขำ้ไปเก็บในตวัเก็บประจุทุกตวัจนเต็ม จงหำค่ำของประจุท่ี

สะสมอยูใ่นตวัเก็บ 4  𝜇F ในหน่วยโมโครคูลอมบ ์

1. 6.4 

2. 9.6 

3. 21 

4. 40 

 
 
 
 

 

 

15. ต่อเส้นลวดตวัน ำอนัหน่ึงท่ีมีควำมตำ้นทำน R เขำ้กบัแหล่งจ่ำยไฟท่ีให้ควำมต่ำงศกัยค์งตวั หำกน ำลวดน้ีมำดึง

ให้ยืดออกจนมีควำมยำวเป็น x เท่ำของควำมยำวเดิม โดยท่ีปริมำตรของลวดยงัเท่ำเดิม ก ำลงัไฟฟ้ำท่ีสูญเสียท่ี

ตวัตำ้นทำนน้ีจะมีค่ำเป็นก่ีเท่ำของเดิม 

1. x 

2. x2 

3. 
1

x
 

4. 
1

x2
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16. ทรงกลมตนัสองอนัท ำจำกวสัดุคนละชนิดกนั มีรัศมี a และ b ตำมล ำดบั น ำทรงกลมทั้งสองไปลอยน ้ ำ พบว่ำ

ทรงกลมอนัแรกมีปริมำตรส่วนท่ีพน้น ้ ำเป็น πa3

3
 และทรงกลมอีกอนัมีปริมำตรของส่วนท่ีจมน ้ ำเป็น 8πb3

9
 

อตัรำส่วนของควำมหนำแน่นของทรงกลมทั้งสองเป็นเท่ำใด 

1. 9 : 8 

2. 9 : 4 

3. 8 : 3 

4. 4 : 3 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

17. หลอดแกว้บรรจุปรอทอยูป่ริมำณหน่ึง เม่ือคว ่ำลงในอ่ำงเปิดท่ีบรรจุปรอทอยู ่พบวำ่ผิวปรอทในหลอดแกว้สูง

กวำ่ผิวปรอทในอ่ำงเป็นระยะ 10 มิลลิเมตร  

จงหาควำมดนัเหนือผิวปรอทในหลอดแกว้ในหน่วยมิลลิเมตรปรอท  

ก ำหนดให ้ ควำมดนับรรยำกำศในขณะนั้นเป็น 750 มิลลิเมตรปรอท 

1. 0 mmHg 

2. 740 mmHg 

3. 750 mmHg 

4. 760 mmHg 
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18. [*60] ภำชนะหุ้มฉนวนควำมร้อนบรรจุน ้ ำมนัอยู่ภำยในจ ำนวน 0.075 kg เม่ือใส่น ้ ำ 0.250 kg อุณหภูมิ 

80°C ลงไปในภำชนะ ปิดฝำให้สนิท แล้วปล่อยให้น ้ ำและน ้ ำมันเข้ำสู่สมดุลควำมร้อน พบว่ำน ้ ำมันมี

อุณหภูมิในหน่วยองศำเซลเซียสเพิ่มขึ้นเป็น 3 เท่ำของอุณหภูมิเดิม  

จงหาอุณหภูมิเร่ิมตน้ของน ้ำมนัก่อนท่ีจะใส่น ้ำลงไปในภำชนะ  

ก ำหนดให ้ ควำมร้อนจ ำเพำะของน ้ำมนั เป็น 1.4 × 103 
J

kg∙K
 

    ควำมร้อนจ ำเพำะของน ้ำ  เป็น 4.2 × 103 
J

kg∙K
 

1. 18°C 

2. 20°C 

3. 25°C 

4. 29°C 

 
 
 
 
 

 
 
 

19. ภำชนะขนำด 0.25 m × 0.60 m × 0.50 m บรรจุแก๊สไนโตรเจนท่ีอุณหภูมิ 27°C และมีควำมดนัเท่ำกบั 

0.05 ควำมดนับรรยำกำศ จ ำนวนโมเลกุลของแก๊สไนโตรเจนในภำชนะน้ีมีค่ำประมำณเท่ำใด 

1. 1024 

2. 1023 

3. 1019 

4. 1018 
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20. น ำวตัถุไปวำงหนำ้เลนส์นูนท่ีวำงอยู่หนำ้กระจกนูน โดยเลนส์และกระจกอยู่ห่ำงกนั 5 เซนติเมตร เม่ือเล่ือน

วตัถุไปมำจนไดภ้ำพต ำแหน่งเดียวกนักบัวตัถุ พบวำ่วตัถุอยูห่่ำงจำกเลนส์นูน 30 เซนติเมตร  

ถำ้กระจกมีรัศมีควำมโคง้ 15 เซนติเมตร เลนส์นูนจะมีควำมยำวโฟกสัเท่ำใด 

1. 4.3 cm 

2. 7.5 cm 

3. 12 cm 

4. 20 cm 
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ตอนท่ี 2     ขอ้ท่ี 21-30 แบบอตันยั เติมค ำตอบ 
 

21. ขวำ้งกอ้นหินขึ้นจำกพื้นระดบั พบวำ่เม่ือกอ้นหินขึ้นไปไดสู้งคร่ึงหน่ึงของระยะสูงสุด ควำมเร็วของกอ้นหินมี

ทิศท ำมุม 60° วดัเทียบกบัพื้นระดบั จงหำมุมท่ีกอ้นหินถูกขวำ้งออกไปเม่ือเทียบกบัพื้นระดบั 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. จะตอ้งออกแรง F ดว้ยขนำดอยำ่งนอ้ยเท่ำไร เพื่อดนัมวล M ใหเ้คล่ือนท่ีบนพื้นระดบัล่ืน และมีมวล m ติดอยู่

กบัมวล M โดยมวล m ไม่ไถลลงดงัรูป ก ำหนดให้สัมประสิทธ์ิแรงเสียดทำนสถิตระหว่ำง M และ m มีค่ำ

เท่ำกบั 𝜇            
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23. ท่อนวตัถุ AB มวลไม่สม ่ำเสมอ ยำว 3L เม่ือผูกเชือกห้อยปลำยทั้งสองขำ้งให้ท่อนวตัถุอยู่ในแนวสมดุล โดย

ท่ีท่อนวตัถุวำงตวัในแนวระดบั และเชือกทั้งสองเป็นเส้นตรงในแนวด่ิง ดงัรูป พบว่ำแรงตึงเชือกท่ีปลำย A 

เท่ำกบั T ต่อมำเม่ือน ำเชือกปลำย A ออก และน ำล่ิมมำค ้ำยนัท่อนวตัถุท่ีระยะห่ำงจำกปลำย A เท่ำกบั L พบวำ่

ท่อนวตัถุยงัอยูใ่นสมดุล และวำงตวัในแนวระดบัและแรงตึงเชือกท่ีปลำย B เท่ำกบั T  

จงหำวำ่ท่อนน ้ำหนกัน้ีมีค่ำเป็นก่ีเท่ำของ T         
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24. ปล่อยวตัถุมวล m ลงรำงล่ืนท่ีต ำแหน่ง A ซ่ึงอยู่ในแนวระดบัเดียวกบัต ำแหน่ง C ดงัรูป วตัถุไถลไปตำมรำง

จนถึงส่วนท่ีเป็นวงกลม เม่ือถึงต ำแหน่ง B ทิศทำงของควำมเร็วของวตัถุอยูใ่นแนวด่ิงพอดี  

แรงลพัธ์ท่ีกระท ำต่อวตัถุมีขนำดเท่ำใดท่ีต ำแหน่ง B             
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25. วตัถุช้ินหน่ึงเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรงในทิศ +x โดยแรงท่ีกระท ำต่อวตัถุมีค่ำขึ้นกบัต ำแหน่งดงัแสงในกรำฟ  

 

จงหำงำนเน่ืองจำกแรงน้ีท่ีกระท ำต่อวตัถุในช่วง x = 0 m ถึง x = 5 m    

 

 

 

 

 

 

 
 

26. ทรงกลมตวัน ำรัศมี a และ b แต่ละอนัมีประจุ +Q หำกน ำลวดตวัน ำยำวมำเช่ือมระหว่ำงทรงกลมตวัน ำทั้งสอง 

พบว่ำสุดทำ้ย ทรงกลมรัศมี a มีประจุ +Q

3
 จงหำอตัรำส่วนของ a

b
 (ประจุในทรงกลมแต่ละตวักระจำยตวัอย่ำง

สม ่ำเสมอทัว่ผิวทรงกลมทั้งก่อนและหลงักำรเช่ือมต่อ)       
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27. จำกรูปวงจรไฟฟ้ำกระแสตรง ประกอบด้วยตวัตำ้นทำน 3 ตวั และแบตเตอร่ี 3 ตวั โดยมีค่ำตำมรูป และมี

แบตเตอร่ีตวัหน่ึงไม่ไดบ้อกค่ำไว ้ถำ้ I1 = 2.0 A จงหำค่ำของ I3          

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ถงัน ้ ำทรงกระบอกรัศมี 1.0 เมตร เปิดฝำ มีน ้ ำบรรจุอยู่ ถำ้เจำะรูท่ีฐำนล่ำงสุดของถงั และพบว่ำน ้ ำไหลออก

จำกรู ดว้ยอตัรำกำรไหล 
8𝜋

100
 m3/s จงหำอตัรำเร็วของผิวน ้ำในถงัในหน่วย cm/s   
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29. ทรงกระบอกตนัและทรงกลมตนัท ำมำจำกทองแดง โดยพื้นท่ีหนำ้ตดัของทรงกระบอกมีเส้นผ่ำนศูนยก์ลำง

เท่ำกบัเส้นผ่ำนศูนยก์ลำงของทรงกลม และทั้งคู่มีปริมำตรเท่ำกนั เม่ือน ำมำให้ควำมร้อนในปริมำณท่ีเท่ำกนั 

วตัถุทั้งสองเกิดกำรขยำยตวัตำมควำมร้อนโดยมีปริมำตรเพิ่มขึ้นเท่ำกนั และแต่ละช้ินมีรูปทรงแบบเดิม 

 

จงหำอตัรำส่วนระหว่ำงควำมสูงท่ีเปล่ียนไปของทรงกระบอกเทียบกบัเส้นผ่ำนศูนยก์ลำงท่ีเปล่ียนไปของ

ทรงกลม                   
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30. วำงวตัถุไวห้นำ้เลนส์อนัหน่ึง ท ำใหเ้กิดภำพคมชดัท่ีฉำกซ่ึงอยู่หลงัเลนส์ และห่ำงจำกเลนส์เป็นระยะ 45 cm 

ถำ้ขยบัเลนส์ไปไกลจำกวตัถุห่ำงจำกต ำแหน่งเดิมไปอีก 6 cm จะตอ้งเล่ือนฉำกเขำ้มำใกลเ้ลนส์อีก 3 cm จึง

จะไดภ้ำพคมชดัอีกคร้ัง จงหำควำมยำวโฟกสัของเลนส์น้ี                             


